

Murcia
LA MURCIA INVITA A SUS HABITANTES
A LAS PRESENCIAS DE SUS HIJOS.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EJECUCIÓN DE LA MANANA

El Liberal

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA.
SOMO AMI LO ACREDITADA DOCUMENTACION OFICIAL DE HACIENDA.

Intereses regionales

El ferrocarril

de Jumilla a Cieza

Uno de los asuntos que más han preocupado a **EL LIBERAL** desde hace mucho tiempo ha sido el del ferrocarril de Jumilla a Cieza, ramal que tiene la importancia para Murcia de reconquistar dos poblaciones de su provincia, que aunque geográficamente le pertenecen moralmente son alicantinas.

Y son alicantinas porque con Alicante tienen su comunicación fácil y a él van todos sus asuntos en vez de venir a esta capital que es su legítima madre.

Nos está bien empleado porque culpa nuestra es de muchos años el no tener ese ferrocarril que une a las poblaciones de Yecla y Jumilla, a esta ciudad de Murcia, a quien pertenecen oficialmente.

Por eso nos ha sorprendido gratamente leer en la información parlamentaria la intervención del señor Llovera, en protesta del concesionario de dicho ferrocarril, el cual está ocasionando tan manifiestos perjuicios a la región.

El señor Llovera ha cumplido con su deber de representante de aquel distrito y nosotros elogiamos su actuación... es tan raro ver que un diputado se interese por su distrito...

Nosotros también cumplimos con el deber de periodistas recordando el eco de ese representante, para recordar nuestras campañas en favor de la realización de ese ferrocarril y para ofrecer renovárselas con este motivo, hasta que el Gobierno meta en cuenta a ese concesionario que ha engañado a toda esa región con promesas falsas y con propagandas engañosas, para dejar que sigan las cosas como están, o sea, que las importantes poblaciones de Yecla y Jumilla, sigan siendo extranjeras, por falta de facilidad en el tráfico y en las relaciones con la madre capital.

El señor Llovera debe persistir en esa campaña tan importante, en la cual el triunfo lo justificará el cargo de representante de esos pueblos por derecho propio.

Para ello cuente con la colaboración de este periódico, que solo desea servir los intereses regionales, en toda ocasión y al lado de todas las personas.

Es menester que Yecla y Jumilla tengan más fácil relación con Murcia que con cualquiera otra capital vecina.

ORIHUELA

Eugenio Noel

Este ilustre orador, en huésped de la ciudad desde hace tres días.

La Casa de la Democacia le organizó una conferencia que tuvo lugar anoche en el amplio local del café de España. La concurrencia que asistió a Eugenio Noel, era tan numerosa como selecta.

Todo lo intelectual que queda aquí en Orihuela en esta época se caloren que la mayor parte de las gentes está de verano por campos y playas próximas.

La juventud de la Casa de la De-

mocracia, viendo que Noel no podía dar una conferencia en el Casino, por un incidente habido entre él y el presidente de dicha sociedad, y no queriendo perder la ocasión de escuchar la palabra magistral del célebre conferenciante, organizó la conferencia ya dicha en la que el salón grande del café de España estaba atestado de público que se extendía por los balcones exteriores y por las dependencias inmediatas y aun en la calle escuchando el decir onírico, elocuente y elegante del gran orador.

Las ovaciones se sucedían sin interrupción y tanto gustó al discurso del señor Noel, que la juventud de la Casa de la Democracia y la del Casino unidas, intentan que Eugenio Noel diera otra conferencia, ya sea en el Casino, donde debió y daba dar, ya en el Teatro Circo local ospaz en donde no se quedaría público sin escucharlo.

Felicitamos a la juventud intelectual de Orihuela que con sus actos demuestran su amor a la cultura y a Eugenio Noel por su notabilísima conferencia de anoche, esperando se haya devuelto con las manifestaciones que noche la tributaron los oriolanos, las dudas, que sobre esta ciudad pudiera tener de la que indudablemente se llevará la impresión de que es una ciudad culta que sabe honrar a sus huéspedes.

Viajeros

Con objeto de pasar la estación veraniega, han salido para sus posiciones del campo de la Murcia, don Antonio Balaguer con su familia; para Torrevieja don Matías Pascasio y don José María Serrón, don Adolfo Wandorossi con sus respectivas familias y la señora viuda de Martínez Costa y las familias de don Rafael, don Manuel Martínez Arenas y don José Frasero.—C.

Ayuntamiento

Una sesión relámpago

Preside el alcalde y asisten Maza, Giner, Aguilera, Martínez Marco, Sellés, Jara, Sánchez Latorre y Fayrén.

Despacho ordinario

Se aprueban el acta y algunos dictámenes.

El aprovechamiento de aguas

El alcalde dice que se piensa construir un muro frente al Maletón relacionado con el aprovechamiento de aguas para defenderlo de una probable avenida.

Ruega su aprobación, acordándose así, ya que las obras para el agua comenzarán enseguida.

Los caminos y la Glorieta

Se ocupa también la presidencia de las gestiones por el hechas para el arreglo de caminos y carreteras, dando cuenta de su visita al ingeniero jefe de Obras públicas.

También da cuenta de sus trabajos acerca del adoquinado de la Glorieta.

Seguidamente se ocupa del asunto de los toros.

Esta presidencia —dice— ha procurado adquirir la plaza para dar corridas y la empresa propietaria no se muestra propicia a dejar las fechas de Septiembre porque parece que anda en tratos con cierto empresario.

Cree que está fuera de sus manos obligar a los propietarios de la plaza a cederla; pero fuera de esto promete hacer de su parte todo cuanto pueda para la mayor brillantez de las corridas.

Respecto a su significación como accionista de la plaza de toros dice que dispone de más de cien acciones pero el reglamento de la plaza dispone que todo accionista tendrá únicamente un voto, posee las acciones que quiera.

Así es que en este aspecto tampoco puede tener una influencia decisiva su actuación.

Se encuentra con el ofreci-

miento de dar tres corridas si a la empresa que está dispuesta a ello se le cede la plaza.

Figúratos —dice el señor Clemares— si yo tendré interés en gestionar la plaza, pues de ello depende el mayor esplendor de las próximas fiestas.

Finaliza sus palabras el alcalde expresando las dificultades que ofrece el asunto y dando a entender que son ciertos intereses poco murcianistas quienes llenan de obstáculos el camino buscando solo un negocio personal contra el general beneficio.

Seguidamente se levanta la sesión.

Las corridas de Feria

Cosas verdes...

El alcalde de Murcia en la sesión de ayer tarde, de palabra y de concepto, dice, que bajo el problema taurino de las fiestas de Septiembre habrá un mucho de interés personal. Y aun subrayó, mas marcadamente al decir y para qué hablar de esto si todos sabemos el cauce por donde van las aguas?

Ignoramos si estas aguas seguramente turbias marchan levemente rizadas por las buenas intenciones de un buen hijo de esta tierra, o si guiadas por los profesionales del engaño, que solo atienden al medro personal, sin importarle un ardite Murcia, van a enlodar el buen nombre de nuestra patria chica.

No prejuzgamos nada haciendo honor a nuestra seriedad profesional; pero si hemos de hacer constar por adelantado, que si el cartel de las tres corridas (una menos, nada más, sería un insulto a Murcia entera) no satisface a la afición, y por ende a nosotros, combatiremos con acritud a la empresa, sea quien sea.

Porque traer al «Enaguítas» o al «Betestable» sería una estupenda «tomadura de pelo», a la que seguramente no se prestarían los murcianos, so pena de que fueran dignos de empuñar la ruleta.

Por hoy, no decimos nada más hasta «palpar» la alegre o triste realidad.

Seremos claros y veraces, caiga quien caiga y cueste lo que cueste.

DON DIQUELA

La monda de las acequias

La alcaldía ha hecho público lo siguiente:

Previsoramente tienen las Ordanzas de riego de la Vega determinada la época de la monda de los cauces de aguas muertas, y los desbroles y remoldes de los mismos entre año cuantas veces sea necesario.

La costumbre ha establecido que la monda general de dichos cauces, se haga en Agosto, tanto por ser la ocasión en que por ellos discurren menos aguas, cuanto para evitar los encaramamientos que dan lugar a la constitución de focos palúdicos.

Ompliendo, pues, lo dispuesto, esta alcaldía ha creído oportuno recordar los regalos de la huerta la ejecución de la monda de los Mercachos, azarbas, landrinas y escorredores, durante el próximo mes de Agosto, tanto por las podadoras razones de salud pública, que lo aconsejan, cuanto por la de facil-

tar el drenaje o avanceamiento de los terrenos, y consiguientemente poner estos en mejores condiciones para la producción.

Los procuradores y vecindades de los Heredamientos y los alcaldes de barrio de los partidos, inciarán a los labradores la necesidad de hacer la monda, en primer término por ellos mismos, puesto que su salud personal y la producción de sus terrenos lo exigen y después por el bien común, advirtiéndoles que se exigirá con todo rigor el cumplimiento de lo prescripto en las Ordanzas.

Las autoridades de Marina, comisiones de todos, el alcalde, comisiones de oficio castrenses y diocesano.

En la puerta ha rendido los homenajes de ordenanza una compañía con bandera y música de infantería de María.

La banda de música, durante el acto ejecutó un escogido programa.

El desfile fue brillantísimo.

Las corridas de toros

Conforme a lo dicho por **EL LIBERAL**, la comisión organizadora de las corridas de feria, ha cambiado la fecha de las mismas, pasando al día 31 la señalada para el día 29.

La noche de este día se verificará la fantástica Velada Marítima, que este año promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

El cambio, lejos de no gustar ha sido muy recibido y ahora puede asegurarse que el lleno será más grande.—21 Julio.

Para «El Tiempo»

No nos ha convencido en absoluto nuestro colega «El Tiempo» en su defensa del ingeniero jefe de Obras públicas y del adquirido del Barrio.

Seguimos sosteniendo nuestra protesta por la gestión desdichada que se realiza en Murcia.

No hemos hablado del adquirido de la puerta del Ayuntamiento porque es una cosa que no tiene importancia y porque está bien; pero ya que el colega lo quiere diremos que ante nosotros dió el Director general de Obras públicas don Juan Antón Pérez, órdenes al señor Egea para que ese adquirido llegara hasta el Puente viejo, cubriendo la explanada del Arenal y por culpa del citado jefe no se ha realizado tan importante mejora.

Seguimos pidiendo al señor alcalde, que en la acera de la bajada del puente, se ponga una baranda de hierro, para que no tengamos que lamentar sensibles desgracias.

Seguimos sosteniendo que es un «cepillo» para cazar personas y que dará informaciones a la Prensa de sucesos sensibles.

Seguimos sosteniendo que las casas de las aceras de la calle de Floridablanca se inundarán en la época de las lluvias torrenciales.

Y seguimos creyendo que mientras no se jubile al ingeniero jefe de Obras públicas, Murcia no progresará ni un ápice en nada que se refiera a ese orden de mejoras.

Y ahora, que «El Tiempo» se quede con su criterio como nosotros nos quedamos con el nuestro.

Los días irán dando la razón a quien la tenga.

CARTAGENA

Honorio Ingles

Hondo sentimiento ha producido en Cartagena el criminal atentado, cometido en Barcelona en una persona tan buena, tan servicial y cariñosa, como es don Honorio Ingles.

Los detalles de como se ha cometido tan perversa agresión, ha llenado de indignación a cuantos la conocían y trataban.

En toda la provincia de Murcia, en el señor Ingles conocidísimo y aquí en Cartagena, de la que era hijo, prisa hasta hace poco sus servicios como comisario, poniendo de manifiesto más de una vez sus excepcionales dotaciones para la carrera que apestó a la muerte.

Cartagena, echó bien pronto de menos la falta de su hijo, pues estacionó en la Vega de Lorca la policía de moralidad, al plácido de Crespo; como subió el Perfecto Rodríguez, de Rafael Santa Ana. Hay, a lo largo de las sucesivas emociones de «El hijo legal», una que basta a la vista de todos, la de Vicente Arques, que desvirtúa las escenas.

Y con esa simpática prosa (de tantos admirables artículos de Artemio Precioso, que vieron la luz pública en el prólogo del «Hijo legal»), se ha hecho una descripción de las «cosas de todos los días». Porque, se ha demostrado que esa misma entre pláticos y epícticos que da el Renacimiento Florentino, desvirtúa las escenas.

Y con esa simpática prosa,

de los artículos de todos conocidos; se ha hecho una descripción de esa amor primera) y de una realidad amarga. La vida en el Colegio de Santo Domingo, de Orihuela, frío plasmado en este punto del libro de modo magistral. Leyendo estas páginas, he creído ver al margen de ellas muchas cosas que se quedaron, indudablemente, en el depósito de la estilográfica del autor, y he recordado algunas escenas

que un político amigo mío me refirió durante cierta visita que hicimos al célebre Colegio de Orihuela... Y vi, también, en la descripción del paseo, la celebrada estampa de Salvador Bartolozzi; que es pintura fija de ese momento un poco amargo...

Además, Artemio Precioso puso en su libro, y particularmente en «La vida estéril», en tanto citada, todo su humor a Murcia, ya que lo pone en la Virgen de la Fuensanta.

Pero, sobre todo, el hablar de Murcia y de su HUERTA—con mayúsculas—hay que postrarlo de rodillas ante la Virgen de la Fuensanta. La Fuensanta: Yo le vi desde la puerta de mi casa —que no es mía— bajar a Murcia, besando el divino rostro, bendiciendo con su inefable mirada este paisaje esmeralda de la huerta y estas gentes de sencillo y noble espíritu... Y nueve días después, en la mañana de la celebrada romería —el día del monte—, como dice aquí, la he visto desde la puerta de mi casa —que no es mía— bajar a Murcia, besando el divino rostro, bendiciendo con su inefable mirada este paisaje esmeralda de la huerta y estas gentes de sencillo y noble espíritu...

—Hoy una descripción de Los Alcázares estupenda, que tiene una gracia loca.

—Hombre, ya creo que más que gracia es humor, lo que tienen esos «noticieros de Los Alcázares», en que Artemio Precioso revela un espíritu de observación y una gracia que no tiene parangón, poco coruña.

«Francisco les Bas Bleus», se ha puesto serie; poco a poco se ilumina otra vez su rostro ensuciado y acaba por reírse estrepitosamente.

Pero esa nota descriptiva, del coeterno que en el libro se titula «La vida estéril», es un drama, el formidable drama de todos los días —como dice Fernández Flórez en el prólogo del «Hijo legal»— la tragedia cotidiana, la que para a la lado, lector, en la calle, y no la ves; la que vive en la casa vecina, y no la ves; la que se multiplicó en todos los pueblos y todos los países... Los desenudos de unas vidas y unos sitios que ha contemplado el novelista en una de esas aparatosas esteriores que desfiguran lo que reflejan, agrandando, para ofrecerlos las verdades con mayor escrupuloso.

—Yo estuve en la agonia, rodeado de mis ocho hijos, desahuciado por los médicos, y en un momento de lucidez pidió a la Fuensanta que me resolviera, y le ofrecí venir con cuatro arcos de cerezo a questi, descalzo... Y aquí estoy...

se impide que por los que de su autoridad dependen, se instauran terminantes prohibiciones y exijan en su caso, así excepción de categorías y con la mayor rapidez y rigor las responsabilidades correspondientes en vía judicial si perjuicio de las que en el orden gubernativo deba hacer efectivas, en uso de sus facultades.

La prohibición de scudir a la Prensa que se recuerda por la presente disposición, no comprende los trabajos y estudios científicos en general ajenos a la política, ni los de carácter técnico profesional.

NOTICIAS

Hoy día de Santa María Magdalena, celebra su oromástico nuestro estimado amigo don Mariano Verdú Cuenca.

Licor del Polo de Oribe,
licor sagrado.
Eternamente vive
quien lo bebe.

Para evitar la debilidad que produce los baños en general hoy que nutre bien. La CARNE LIQUIDA Valdés Gascón es el máximo de la nutrición.

Malas digestiones
Com frecuencia notan los enfermos la lengua sústica, mal olor de aliento, aguas de boca, estómago, hinchazón, tono, abatimiento, tristeza después de las comidas, erupciones, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, raudos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Zanco de Cartagena
CÁJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100
Las comisiones son mínimas e disminuirán del interés correspondiente dando el siguiente día de la entrega en Caja

Hoy celebra su oromástico la distinguida y bella señorita Magdalena García, en Lacácol.

Rebiba nuestra más cordial felicitación.

Se descubre a los autores de un crimen

Sevilla, 20.
El 17 de Agosto del pasado año ocurrió en Miraflores un crimen, que quedó envuelto en el mayor misterio.

El citado día apareció el cadáver de un hombre carbonizado sobre un montón de paja, al lado de una choza del cortijo de «Las Casillas». El citado cadáver no pudo ser identificado. Sin embargo, se supo que el muerto había sido golpeado con una piedra en la cabeza y arrojado sobre un montón de paja, al que prendieron fuego los asesinos.

Junto a la choza se encontraron dos llos de ropa, en uno de los cuales fué hallada una cartilla de la Caja de Ahorros a nombre de un tal José Jiménez García. Hiechas averiguaciones por el Juzgado, no se pudo descubrir nada en concreto.

El día 5 detuvo la guardia civil del pueblo de Alamillo de la Sierra a un sujeto llamado Cuéllar, que con otros se dedicaba al robo de caballerías.

Uno de la partida apodado el «Quemao» confesó al Cuéllar que, en unión de otro sujeto llamado el «Gato», era el autor del crimen de las Casillas.

Detenido el «Gato», que se llama Elías Coronel, tiene 31 años de edad y es natural de Almodóvar del Campo, y estrechados ambos a preguntas por la guardia civil, dijo que el «Quemao» y otro conocieron en Sevilla a un individuo que se dedicaba al robo de caballerías y de quien se sabe solamente que se llama Miguel, aparente tener unos 30 años de edad y es natural de Jaén.

El «Quemao» y el «Gato» supieron que Miguel había vendido una caballería que había robado, y le propusieron ir con ellos al cortijo de las Casillas a robar gallinas.

El 18 de Agosto, de madrugada, y después de varios pretextos sobre si el cortijo estaba o no habitado, se echó en el suelo y se quedó dormido. Inmediatamente los dos amigos le registraron; pero Miguel se despertó, y dándose cuenta de qué intentaban

robarle, se trabó una lucha en la que Miguel recibió una pedrada en la cabeza, que le derribó sin conocimiento.

Entonces fué arrastrado hasta un montón de paja, al que dieron fuego el «Gato» y el «Quemao», que huyeron en seguida.

Las rifas del Parque

El gobernador las suspende

El gobernador civil no conocía el alcance y el carácter de las rifas que desde hace años vienen funcionando, con la protesta de unos y el beneplácito de otros, en el Parque municipal.

Creía la primera autoridad civil que las mencionadas rifas eran de objetos, sin que en ellas mediera más dinero que el que el público se dejara cándidamente en la persecución de uno de los «Pepitos», que llaman tan poderosamente la atención. Así lo ha manifestado a los periodistas que hacen diaria información en el gobierno civil.

Mas enterado por las denuncias que la Prensa hace del carácter abusivo de estos negocios, en los que median muchos miles de pesetas, con perjuicio de la moral pública, ha ordenado al arrendatario del Parque municipal la inmediata suspensión de las rifas en las que se da dinero como premio.

También nos enteramos que los loteros de la capital, al ser requeridos por el Delegado de Hacienda, para que soliciten los billetes de la jugada perteneciente a la próxima Navidad, se han quejado de estas rifas por suponer según dicen, que la disminución en la venta de la lotería obedece al gran apogeo en que se hallan las rifas o ruletas del Parque municipal.

Quizá esto haya también influido en el ánimo del gobernador para tomar esta resolución que será muy aplaudida, a penas llegue a conocimiento del público, el que no puede sustraerse a la tentadora sensación del rumor de una rueda en movimiento.

De uno o de otro modo, el marqués de Algara merece mil plácemes por esta medida.

LOS SUBALTERNOS Y REVENGA

Recibimos un extenso telegrama del cual extractuamos lo siguiente:

Terminó de aprobar el Senado, sin discusión el dictámen sobre el aumento de sueldo a los empleados subalternos de España.

Estos aumentos importarán unos ocho millones de pesetas.

Se formará un estatuto arreglando escalafones y plantillas y determinando los ascensos.

Revenga asistió a la sesión de la Alta Cámara acompañado de una comisión de subalternos.

Todos los subalternos lo acompañaron después hasta el hotel, aclamándolo por el éxito de la misma.

Después se celebró en un aula del Instituto del Cardenal Cisneros una conferencia.

El aula estaba atestada.

Revenga pronunció un extenso discurso ensalzando las virtudes de los hogares humildes y cantando un himno a la mujer del pueblo.

Le trajo un programa de caja de ahorros y préstamos, montepío nacional, colegio de huérfanos, etc. Fue splendidísimo.

Vela y Alumbrado

Se desborda, con Misas rezadas, por la mañana a las ocho.

Será reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 22 de Julio de 1922.— Entrar la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Pedro.

El día 23 en Madre de Dios.

—En Reparaderos.—Por la mañana a las siete se desborda con Misas rezadas y se reservan para la tarde a las doce del Mediodía.

El 18 de Agosto, de madrugada, y después de varios pretextos sobre si el cortijo estaba o no habitado, se echó en el suelo y se quedó dormido. Inmediatamente los dos amigos le registraron; pero Miguel se despertó, y dándose cuenta de qué intentaban

CHICOS

Baja Catedral.—El canto por la mañana a las ocho y media con Misas de Primera y Comunión y por la tarde a las cuatro y media Visperas, Complejas, Matinas y Laudes.

Mejor Junio

Esta mes consta de 31 días y está consagrado a la Virgen del Carmen y al Apóstol Santiago.

El toque de Alba por la mañana las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las ocho menos cuarto.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

APROPOSITOS

Aspectos de un país en formación

Con un núcleo de ocho millones de checoslovacos los tratados de paz han hecho de Checoslovaquia un país de satoras millones de habitantes. Y lo peor del caso es que entre amalgamas se ha hecho para robar la nacionalidad bohemia. Dentro de las prespectivas del nuevo de recho internacional, el concepto que tiene su origen en las proposiciones de Wilson, es ciertamente, un concepto de predominio. Todas las naciones surgidas después de la guerra han adquirido, por gracia de los tratados, una función opresora. No se les ha dado autonomía. Se les ha dado señorío. Las antiguas naciones oprimidas han substituido a sus opresores. Para redimir a Polonia se ha puesto bajo el dominio polaco a varios millones de alemanes, rusos y lituanos; para redimir a Servia se le ha dado la posesión de Montenegro. Es, en el fondo, el mismo procedimiento de los viejos imperialismos. Pero se justifica de una manera dureza. Acaso lo único que han ganado hasta ahora los pueblos entregados a la dominación extranjera no es sino el fundamento teórico de su vasallaje.

El mundo de la post guerra está constituido, según sus panegiristas, sobre las bases democráticas del presidente yanqui. Pero ocurre que desde estas bases han sido más estrechamente aplicadas y donde más se ha tenido en ellas, es hoy donde existe mayor número de pueblos oprimidos. Los países pueblos que verdaderamente han crecido en la doctrina de Wilson son los de la Europa Central. Sea los que abandonaron las trincheras y los que, hoy todavía, hablan en sombra de ellas. Yo he encontrado muchas veces en el Tiro, en Viena, en Alemania y en este abigarrado conjunto checo eslavo muchos hombres irreverentes y obsesivamente ilusionados con sus principios. Esto, claro está, no puede comprenderlo un occidental. No pue-

de comprenderlo, entre otras razones, porque el Occidente nunca creyó en Wilson. Se sirvió de él como un elemento de propaganda más eficaz. Porque su palabra inflamó los espíritus que conquistó a su amar.

Cuando se relee ahora seriamente los comentarios de los gobernantes aliados a las ideas wilsonianas se advierte en ellos un optimismo natural. Se comprende que hablaron de tal manera sólo para influir en las masas combatientes. Pero ninguno tiene el acento emocionante y fastidioso de las señoras patrióticas que aún se pronuncian en el centro de Europa. No es muy exacto atribuir al capitalismo yanqui la responsabilidad exclusiva del fracaso de Wilson. Antes de la negativa del Senado a ratificarlo se hizo en Europa el tratado de Versalles. Y el verdadero fracaso de Wilson lo constituye precisamente el tratado mismo.

Si Europa hubiese tenido en los días bárbaros libertad de expresión y de juicio, la doctrina del profesor portesiano habría sucedido rápidamente como sucede hoy todas las proposiciones del buen sentido. Pero en aquellos días todas las voces estaban mediatisadas. Sólo podía decirse lo que servía a la guerra. O, para decirlo con mayor justicia, todo lo que se decía se aplicaba a su servicio. El libre pensamiento europeo no pudo expresarse entonces. Y más tarde, cuando se restituyó la libertad polémica, otras cuestiones han monopolizado la actividad mental de los directores de la conciencia colectiva. Pero el silencio que ha guardado es un síntoma claro de su pensamiento.

El mismo oportunismo guerrero que estimuló la doctrina de Wilson dio vida a Checoslovaquia. Wilson y Benes han desempeñado idéntica función en la guerra. Pero se diferencian en la fiscalidad. Mientras Wilson presentaba un nuevo régimen político, un poco evangélico, Benes, más en contacto con la realidad, se propuso constituir un país. Por esto, la misma razón que determinó el fracaso de uno fue la sostenedora del triunfo del otro.

Checoslovaquia, como lo ha recordado recientemente «Le Temps», fué en principio una idea, después una propaganda, luego un ministerio, y a la hora de paz, un país. Esta definición es, sin embargo, un poco confusa. Lo que ha sido y sigue siendo es un hombre. La idea, la propaganda y el país se resumen en la persona del señor Benes. Yo como de atravesar buena parte del territorio checoslovaco. El país, materialmente, está todavía en la etapa de la propaganda. Los pueblos y las ciudades no tienen ese aspecto serio que tienen los pueblos y las ciudades mayores de edad. Carecen de fisionomía propia. Hablen un idioma con aroma dialectal. La vida los obliga a comunicarse con las demás gentes del mundo en un

lenguaje extraño. Todas sus modalidades son, en suma, las de un país que ha salido recién del embrión y labora activamente para constituirse.

La misma Praga parece más capital provincial. La falta apática, cinismo y giro de grasa ciudad. Está un poco como asombrada de su nuevo rango. Le pasa lo que a los europeos. Su única preocupación es engalanzarse a prisas con las cosas más brillantes, más caras y más modernas. Y las enseña a los visitantes, advirtiéndoles que son insignias a las costas de París, de Viena, o de Berlín. Igual les a las cosas de las grandes ciudades a las que ella quiere parecerse.

Pero el señor Benes, en cambio, es uno de los hombres más impudentes de la política europea. Checoslovaquia, como Grecia para Venecios, es su pretexto. Con el pretexto de Checoslovaquia, ha hecho la carrera desde periodista a primer ministro la «Petit État», e intenta recomendar a Rusia con Europa. Y esto es, en realidad, una de las cosas más modernas. Los hombres de estado asustan a sus súbditos sobre los convencionalismos geográficos. El ha desembocado el modo de actuar sobre los convencionalismos políticos.

CESAR FALCÓN.

Praga.

ALICANTE

Notas de actualidad

Acerca de un conflicto

Imparcialmente juzgando, no se debe imputar a los obreros la responsabilidad del conflicto suscitado estos días en la fábrica de industrias textiles «Babel y Nervión».

Es este un conflicto que se pudo prever y que se debió evitar. Los obreros, antes de plantear la huelga, quisieron llevarse de razones. Y después de agotar otros medios publicaron una hoja anuncia la que iba a ocurrir si la dirección de la fábrica no adoptaba otros rumbos. Por esto, la misma razón que determinó el fracaso de uno fue la sostenedora del triunfo del otro.

Checoslovaquia, como lo ha recordado recientemente «Le Temps», fué en principio una idea, después una propaganda, luego un ministerio, y a la hora de paz, un país. Esta definición es, sin embargo, un poco confusa. Lo que ha sido y sigue siendo es un hombre. La idea, la propaganda y el país se resumen en la persona del señor Benes. Yo como de atravesar buena parte del territorio checoslovaco. El país, materialmente, está todavía en la etapa de la propaganda. Los pueblos y las ciudades no tienen ese aspecto serio que tienen los pueblos y las ciudades mayores de edad. Carecen de fisionomía propia. Hablen un idioma con aroma dialectal. La vida los obliga a comunicarse con las demás gentes del mundo en un

No debemos incurrir, por lo tanto, en la perfecta candidez de dirigirnos nuevamente al Gobierno sin solicitando una atención y un remedio que sólo en España se omite.

Ahora entendemos que nos cumple, después de las exhortaciones hechas y de toda la campaña singularmente mantenida por «El Imparcial» en pro del abaratamiento de las subsistencias, concediendo derechos arancelarios y otras favorables disposiciones del Poder público, se han arbitrado numerosas y en forma diligente. En cambio, ninguna, absolutamente ninguna actuación se registra en defensa del país consumidor, ni tan siquiera para ponerle a salvo de las más rigorosas codicias de traficantes y logreros.

No debemos incurrir, por lo tanto, en la perfecta candidez de dirigirnos nuevamente al Gobierno sin solicitando una atención y un remedio que sólo en España se omite.

Pero ahora no. Ahora se dan esos excesos de otro lado. Y los llamados a evitarios deben seguir con una solución justificada inmediata; después será tarde.

Hace algún tiempo se hizo un deseo de obreras en la fábrica «Babel y Nervión». La dirección de dicha fábrica puso como pretexto la crisis porque atravesaba la industria y la encarecimiento de trabajo. Y los obreros respondieron. La causa era justa.

Pero pronto vieron que no. Pronto hubieron de darles cuenta de que aquél deseo era una maniobra.

Ha sido burlada en la forma más sangrienta. Días después las obreras despedidas fueron recibiendo la visita de unas señoras, pertenecientes a una asociación católica, que las invitaban a ingresar en un sindicato católico. Y en cambio las ofrecían el reintegro inmediato en la fábrica.

Sobre todo la protesta. Y así las cosas reciben la dirección en aquellos talleres a una nueva operaria no sia diez; la maniobra es evidente. Se ha querido provocar a los obreros de la Casa del Pueblo. Y estos se han visto obligadísimos a declararse en huelga.

No creemos que el gobernador civil se preste a secundar esos manejos. Ya ha celebrado algunas conferencias con los obreros y con el director de la fábrica. Esta tarde volverá a reunir a los representantes de los trabajadores. Y parece ser que ya tiene la promesa de que las visitas que ocurrirán en los talleres o las faltas que se produzcan serán cubiertas con las horas despedidas.

Sólo faltan solucionar lo atañente a la obrera no sindicada y que ha sido admitida últimamente.

Si se hubiera obrado a tiempo no tendríamos ahora que lamentar este conflicto y no se hubiera provocado la zozobra en tantos hogares.

Estas mañanas han vuelto a producirse incidentes en los alrededores de la fábrica.

Los huelguistas han tratado de impedir la entrada a algunos nuevos obreros que pretendían tomar trabajo.

Se han adoptado grandes precauciones. Y dichos alrededores están vigilados por fuerzas de seguridad y la guardia civil.

Una desgracia en la vía

En el tren correo de esta mañana venía una familia, que, procedente

de Valladolid, se proponía pasar aquí el verano.

EL CRIMEN DEL BARRIO DEL CARMEN Detención del autor

nuestro particular amigo don Mariano Mecha Jiménez, hermanos y tíos políticos, hijos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás familiares, les reiteramos nuestro más sentido pésame.

A los veraneantes

Sabemos, aunque no oficialmente, que Santiago Amader, autor del crimen cometido la primera noche de las veladas verificadas en el barrio del Carmen, ha sido detenido en Orihuela por la guardia civil.

Esta seguía la pista al criminal, el que se ocultaba en Alicante, según se pudo averiguar por haberse puesto en comunicación con la familia, residente en esta capital.

Sanatorio antituberculoso de España

Situación en el día de la fecha:

ACTIVO

En efectivo, 42.911'36 pesetas.

En un título de la Hacienda perpetua al 4 por 100, 404'50.

Crédito contra el Ayuntamiento de Murcia, 50.000.

Gastado en la construcción, 58.777

con 55 céntimos.

Total, 152.093'41 pesetas.

PASIVO

Capital del Sanatorio, 152.093'41

pesetas.

Desde las últimas notas publicadas se ha construido y pagado la cubierta de cemento armado del piso de sótanos con una superficie de 789'25 metros y se ha satisfecho el pequeño saldo que resultaba en la liquidación anterior contratista don Pedro Díaz; todo ello está comprendido en la partida de lo gastado hasta el día de la construcción.

Los ingresos han tenido los importantes aumentos del beneficio líquido en las fincas de Roma. El Rey que rabió, celebradas en los días 10 y 18 de Febrero, que asciende a tres 323'20 pesetas; el dosativo de mil pesetas hecho por el contratista de la expresa cubierta don Luis Brugarcia; la subvención del Estado en el primer trimestre del año económico 1922/23, que ha sido de diez mil pesetas, pero con los impuestos queda reducida a pesetas 4.940; y el dosativo que ha hecho don Antonio Olemares en nombre de los albaeces de don Alejandro Martínez, que asciende a tres mil pesetas. Estas cantidades están incluidas en el efectivo.

Disponiendo la Asociación de más de 43.000 pesetas y contando con la gratísima resolución de que la subvención oficial acordada en los Presupuestos aumenta en más del doble sobre lo que ha disminuido en los últimos años y primer trimestre del corriente, acordó dar un gran impulso a las obras, dando a concurso la construcción del entresuelo.

Desde el mes de Abril viene luchando con las dificultades naturales de esta clase obras en sitio alejado de población que determinan la exigencia de precios muy elevados sobre lo que se está llevando en Murcia y otras poblaciones.

Los señores que forman dicha Asociación han celebrado multitud de conferencias con maestros albaeces y contratistas, han hecho que visiten España fabricantes de ladrillos, han recogido antecedentes de otras partes y hecho muchos cálculos, con siguiente después de cuatro meses de gestiones ultimar el contrato de construcción de dicho piso con don Ginés Cárvaca, de Totana, los precios de veinticinco pesetas el metro cúbico de mampostería, setenta pesos el metro cúbico de fábrica de ladrillo en bocinas, dinteles y verdugadas de la mampostería y noventa céntimos el metro cuadrado de amastrado de cal.

Para hacerse cargo de la gran economía lograda bastaría conseguir que los primeros contratistas que accedieran al concurso propusieren hacer a 42'50 pesetas la mampostería; a 115 la fábrica de ladrillo, y a 2'25 el amastrado.

Con los precios obtenidos y los disponibles es de esperar que las obras que han de restaurarse en la próxima semana ya no se interrumpan y en plazo relativamente breve sea visto el edificio cubierto.

Murcia 20 de Julio de 1922.

Letras de luto

Las misas que se han celebrado a las seis y media de la mañana los días 19, 20 y 21 en la iglesia parroquial de San Lorenzo, de esta ciudad, y el día 20 en la iglesia de San Pedro de la capital de Almería, han sido aplaudidas por el eterno descanso de las almas de los que en vida fueron nuestros respetables amigos don Francisco Mesta Menéndez, su esposa doña Concepción Jiménez Ballester y de su hija política doña Remedios Soler Parral.

A sus sentidos hijos, entre ellos

En la Presidencia

Por teléfono

Conferencia

Madrid 21, a las 5 t.

Conferenciaron con Sánchez Gómez, los generales Primo de Rivera y Vilalba.

También confesó con el presidente el señor Ruiz Jiménez.

Lo que dice el subsecretario

El subsecretario de la Presidencia manifestó que mañana se pondrá a discusión en las Cámara el dictamen del Presupuesto.

Una comisión

Una comisión presidida por Parada visitó al jefe del Gobierno para hablarle del Congreso del Comercio que acuerdo con el español se celebrará en ultramar.

Se proponen asistir comerciantes españoles y residentes de las repúblicas americanas.

Los oficiales de la Escuela de Guerra

Por teléfono

Una real orden

Madrid 20, a las 5 t.

Como se había anunciado, Sánchez Gómez ha firmado hoy la real orden destinando a diversos cuerpos de infantería, en concepto de supernumerarios, a los oficiales que fueron expulsos de la Escuela de Guerra.

El tratado con Alemania

Por teléfono

No ha habido intranjerencia

Madrid 21, a las 5 t.

Ed el ministerio de Estado ha desmentido que haya habido intranjerencia por parte del Gobierno y los representantes españoles para concertar el tratado comercial con Alemania.

Se han suspendido todos los esfuerzos imposibles para procurar una fórmula de amnistía, pero se ha tratado con la resistencia sistemática de los alemanes, que tratan hasta de que se derogue la real orden dictada sobre el coeficiente de la moneda devaluada.

La política comercial de España

Hacia una ruptura de relaciones con Inglaterra

Por teléfono

Madrid 21, a las 9 n.

Se afirma que el embajador inglés está profundamente disgustado por el curso lento de las negociaciones comerciales y de la resistencia que se oponen en el ministerio de Estado a dar a Inglaterra el trato de nación más favorecida.

El embajador inglés marchó a Zarauz.

Antes de ponerse en camino expresó su contrariedad a Fernández Prida y Bergamín, notificándoles que dejará solo al negociador en Madrid con órdenes terminantes para que caso de que no se hagan las concesiones en la cantidad que las solicita, se marche a Londres, quedando rotas las relaciones comerciales entre ambos países.

Mañana es probable que el Gobierno checo slovaco denuncie el tratado comercial de España definitivamente porque es principio tenido adoptado hace días este acuerdo.

Entre los exportadores y compradores españoles, estas noticias han producido honda impresión.

Se muestran alarmados porque después de haberse paralizado también las negociaciones del Tratado con Alemania supone que marcharán bien las cosas no estarán ultimados los tratados comerciales con Inglaterra y Alemania hasta el otoño próximo.

Lea usted

"El liberal" de Madrid

Al final de cada número

Las sesiones de Cortes

SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 21)

A las tres y cuarenta y cinco de comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul tomó asiento los ministros de la Gobernación y Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Intento de vota

Tormo se ocupa del intento de vota de unos cuadros murales existentes en la iglesia de San Baudilio de Bari.

Hace resaltar el gran valor artístico de los mismos y pide se adopten medidas de protección para evitar que se repita el hecho.

Le contesta Piñés, prometiendo atender el ruego.

Otros senadores hacen ruegos de escaso interés.

ORDEN DEL DÍA

El ascenso de González Tablas

Se lee el dictamen concedido el ascenso a coronel al teniente coronel González Tablas, por méritos de guerra.

Queda aprobado.

Suplicatorio denegado

Se discute el dictamen de la Comisión que entiende en el suplicatorio solicitado para procesar a Luca de Tena.

Queda denegado.

Proyecto de profilaxis pública

Se discute el proyecto de profilaxis pública de las enfermedades evitables.

El doctor Pulido hace algunas observaciones.

(En la Cámara hay quince senadores, que estrechan el tiempo para dar lugar a que la Comisión mixta dictamine varios proyectos aprobados.)

Piñés dice que se trata de un problema de educación y si el pueblo se está preparado recogerá la ley sin que se pueda hacer nada práctico.

Sánchez y Sánchez dice que hará lo posible para que no pase el proyecto.

Pronuncia un largo discurso.

Sánchez Toca lo llama al orden.

El orador protesta y pide se cuente el número de senadores.

Sánchez Toca: Como hay número suficiente, puede continuar su discurso.

Sánchez y Sánchez sigue obstruyendo el proyecto.

Al leer unos documentos el presidente le llama nuevamente la atención.

El orador protesta de la rigidez del presidente, lamentando la diligencia de trato que se le da.

Sánchez Toca: Su señoría puede hablar cuatro horas pero sin lecturas.

Sánchez y Sánchez sigue hablando hasta que, cansado, pide cinco minutos de descanso.

Resanada la sesión continúa su discurso hasta que el presidente suspende el debate.

Se leen los dictámenes de la comisión mixta y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 21)

A las tres y treinta de comienzo la sesión bajo la presidencia de Bernal.

En el banco azul tomó asiento Sánchez Guerra, Fernández Prida y Ordóñez.

Después de algunos ruegos de escaso interés se entra en el

ORDEN DEL DÍA

Proposición de Leroux

Pasa la Cámara a reunirse en sesiones.

Resanada esta, Leroux apoya una proposición para que se conceda pensión a tres viudas de los individuos que pertenecieron al cuerpo de policía.

Se toma en consideración.

El aumento de las dietas acordado por los diputados

El aumento de las dietas

Bugalí anuncia que va a repetir la votación para el aumento de las dietas a los diputados.

Leroux pide que el Gobierno exponga su criterio.

Sánchez Guerra considera que los diputados deben disfrutar descansos, como los tienen todos los Parlamentarios, pero crece el momento oportuno.

Añade que el Gobierno nada puede aconsejar como criterio suyo y deja la libertad a la mayoría.

Alba hace una reflexión a la Cámara para que advierta que lo que se propone es una modificación esencial de la ley electoral.

El cargo de diputado es gratuito; ahora se quiere hacerlo retribuido.

Para ello debe irse a la modificación de la ley electoral con todas las solemnidades debidas.

Si aprobarlos esta propuesta el Senado podrá decir que el Congreso solo no puede hacer leyes.

No es posible digresamente que uno cuantos tome aquél ese acuerdo.

Más prudente sería retirar la propuesta.

Aprobándola se hará una obra frumentaria, pues sin modificar otras cosas de nuestra política costaría dietas establecer una serie de rentas vitalicias que se vincularían en personas que siempre tienen vota por procedimientos que todos conocemos.

Comprádese a quien tenga que dirigir unas elecciones si se aprueba la propuesta.

Invita a Leroux a que la retire y no utilice la gran autoridad que tiene y el efecto y consideración que le profesan todos.

Leroux se niega a retirarla.

La votación nominal, pedida por los abertzales, se aprueba el aumento por 43 votos contra 42.

El resultado es aprobado con grandes murmullos en las tribunas.

El anticipo al Jalifa

Se discute el dictámen concediendo al Jalifa un anticipo reintegrable de 58.655,758 pesetas para ejecutar un plan de obras públicas en Marruecos.

Prieto lo combate, anunciendo que pedirá votación nominal para aprobarlo y el que rum para votarlo de inmediato.

Rodríguez Viguri lo defiende.

Nougués y Barredell combaten el dictámen.

Se suspende el debate.

Creditos extra-dinarios

Se discute el dictámen concediendo varios créditos extraordinarios a Fomento.

Prieto combate el artículo primero.

Los inquierdas piden votación nominal.

De 408 diputados, cuya cifra se ha

Enfriamiento...Gripe...Bronquitis...
Catarros agudos
Curación rápida y eficaz con la AFORINA
MORONO

Desaparecen en seguida la tos, la fiebre, y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones.
Precio del frasco 2 pesetas

Inapetencia...Escrófula...Bronquitis...
Convalecientes
El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el OPSONOL

Morono
Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus embriones.
Agradable al paladar
Precio del frasco 5 pesetas

TOS FERINA
Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO

Morono
Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

Tosas Crónicas...Catarros Antiguos...Debilidad del pecho
SOLUCION

Morono
Alivio seguro y curación rápida, con la a base de Creosota, Cal y Fósforo.
Precio del frasco 3'50 pesetas

Cardiacos...Neurasténicos...Convalecientes:
12 KOLA GRANULADA

Morono
por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riego sanguíneo y la nutrición de todo el organismo.
Según C. Merck de Darmstadt (Alemania) es «sabaz por su calidad de hacer una fuerza competencia a la Astier».

Precio del frasco 3 pesetas

DURANTE LA ÉPOCA DE
Embarazo y Lactancia
el Vino Tónico
Morono

asegura una buena nutrición a las madres, permitiéndoles un embarazo feliz y sano después a sus hijos fuertes y robustos.
Precio del frasco 6 pesetas

Eficacia De venta en la Farmacia y Laboratorio del Dr. Moreno

126, CAMACHOS, 126, MURCIA

Garantía

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transports Marítimos a Vapeur S. A. de Marsella

paquebots entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El hermoso tránsito atlántico franco-s

saldrá de Alicante fijamente el día 1º de Agosto, directo para

Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo car-

ga y pasajeros.—Travesía probable de 15 días.

Siguiendo también la carga con conocimiento directo y flete corri-

do hasta su destino, para Rosario de Santa Fé, Asunción, Babia Blanca. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas.

Para informarse dirigirse a sus consignatarios

L. y L. Lamalgnare, Pasco de los Martires, número 8, extramuro, Alicante

VAPORES MECUTEROS

REGULARES Y RÁPIDOS

KAC ANDREWS & C° LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company
(La Nave Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros

THE BRITISH & FOREIGN INSURANCE CO. LTD., de Londres
Para más direcciones dirigirse a J. García Ramón, Murcia.

Para más informes dirigirse a Kac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, EPOZAS, ANCIANOS

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. — MONTILLA-MALAGA

Entrega inmediata a los enfermos indicados que las viudas

DE MONTILLA-TODAS LAS FARMACIAS Y DRUGUERIAS

Y EN EL MUNDO

Distancias kilométricas de carreteras

(Para servicio de automóviles)

Desde Murcia a Cartagena 49 kilómetros

> a Cieza 41 >

> a Lorca 65 >

> a Orihuela 24 >

> a Alicante 83 >

> a Valencia 252 >

> a Huercal-Overa 106 >

> a Almería 224 >

> a Granada 287 >

> a Madrid 399 >

Distancias kilométricas de carreteras

(Para servicio de automóviles)

Desde Murcia a Cartagena 49 kilómetros

> a Cieza 41 >

> a Lorca 65 >

> a Orihuela 24 >

> a Alicante 83 >

> a Valencia 252 >

> a Huercal-Overa 106 >

> a Almería 224 >

> a Granada 287 >

> a Madrid 399 >

Distancias kilométricas de carreteras

(Para servicio de automóviles)

Como se ve, el conde era un rudo defensor.

—Yo pido asocierme a la justicia durante el suplemento de información, al cual ella se va a entregar.

—Estás en vuestro derecho, Señor,—respondió el magistrado.

Muchas horas habían pasado después de esta conversación que acabamos de contar.

El señor de la Fresnais había vuelto a su casa.

Había dulcificado lo mejor que pudo el rudo jefe caído a la señora de Mauselour y a Berta por la acusación que pesaba sobre Hector.

Es preciso decir que al momento una y otra habían desechado esta acusación con indignación.

El hermano de Hector llegó durante la no-

che a Mauselour, y estaba igualmente indig-

nado.

Gracias a las sabias medidas tomadas por el juez magistrado, la noticia del arresto de Hector no se había hecho pública.

Todo lo que se sabía es que la justicia se había establecido en Mauselour y que pro-

seguía en sus investigaciones.

El magistrado había prosseguido en sus

pesquisas.

Había oido a diferentes testigos, principalmente los leñadores que habían encontrado a Hector en la noche precedente y los pastores que habían sido testigos de la turbación manifestada por éste cuando había sabido la muerte de lord Helmuth.

Cada uno de estos testimonios era una

acusación más.

El día se pasó, vino la noche.

El señor de la Fresnais había hecho diez

veces el viaje de la Fresnais a Mauselour.

—Señor—le dijo por fin el joven magistrado, yo no puedo prolongar por más tiempo esta situación; si mañana a esta misma hora un individuo cualquiera en favor de la inocencia del señor de Mauselour no se nos ha presentado, me veré obligado a hacerle trasladar a la prisión de Orihuela.

El conde estaba abatido; no respondió; no obstante una cosa le llamaba la atención.

—Hasta era la desaparición del joven que

Maubert había maltratado.

En efecto, desde la mañana la Cabra-montés

había desaparecido y no se le había vuel-

to a ver.

TERCERA PARTE

¿Qué había sido de la Cabra-montés? ¿Había huído impulsado por el terror que le inspiraban los gendarmes?

No. Las simas arrepentidas son capaces de energía y abnegación.

Hector había librado a la Cabra-montés de la muerte y ésta daría por él toda su san-

gre.

La vista de la desgracia que pesaba sobre su hermano; qué lo importaba a ella la suya?

—Qué le importaba a ella, culpable, el caso si Hector inocente había de subir sus gradas?

La joven salvaje se había dicho todo esto en algunos segundos.

Es así que ella creía en la inocencia de

Hector desde el momento en que éste enju-

gar de huir venía a presentarse a la justicia.

Pero si Hector era inocente, había un cul-

pable.

—Quién era este culpable?

Tal fué la cuestión que se impuso esta no-

che a Mauselour, medio bestial, y a quién se había dado el nombre de Cabra montés que tan bien la cuadraba.

Entonces la hija de los bosques, la mujer salvaje tuvo una inspiración sublime y tomó una resolución heroica.

—Yo encontraré al verdadero culpable,—se dijo.

Orida en los bosques, familiarizada con la multitud de ruidos de las vastas selvas, distinguible de una simple ojeada una hembra a medio señalar sobre la arena, una rama quebrada entre los tallos de un trozo la Cabra montés era preferible a cualquier otra persona para dedicarse a la singular oscuridad en que había resuelto ocuparse.

La Cabra montés se dirigió hacia el teatro del asesinato, persuadida que encontraría allí un rastro cualquiera del asesino.

Pero los bosques estaban llenos de curiosos, que habían pasado una parte de la mañana en mirar curiosamente el charco de sangre en medio del cual se había encontrado a lord Helmuth. La Cabra montés, que no quería ser vista, se subió a un árbol y esperó la noche.

Con la noche los curiosos se marcharon.

La Cabra montés se acercó entonces.

Había una claridad magnífica de luna, y el charco de sangre brillaba bajo sus rayos en medio de la arregada yerba.

Lord Helmuth había caído a diez pasos de un enorme chaparral.

Con la noche los curiosos se marcharon.

La Cabra montés llegó hasta el pie mismo del árbol.

Prácticamente debajo de la rama quebrada y pendiente encontró un gran señal.

Los pies se habían hundido profundamen-

QUE ES LO QUE NECESITAN

los DEBILITADOS, los FATIGADOS

aquejados que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE

Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, refuerza el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crotosota y el Clorhidropotasa de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPÉ, el RAQUITISMO

y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas,

igota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

que en forma apropiada, refuerza el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crotosota y el Clorhidropotasa de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPÉ, el RAQUITISMO

y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas,

igota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

que en forma apropiada, refuerza el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crotosota y el Clorhidropotasa de Cal.

Constituye el remedio